



打造全国文明典范之都

记者 张昊 象山县委报道组 陈光曙 北仑区委报道组 陈昱茗 鄞州区委报道组 徐庭娟 宁海县委报道组 徐铭恽

社会主义核心价值观深入人心，公民思想道德素质、科学文化素质、身心健康素质全面提升，公序良俗大力践行，社会文明达到新高度，打响“在宁波，看见文明中国”的品牌。国际传播能力显著增强，多层次对外交流体系更加健全，“书藏古今、港通天下”的城市名片更加闪亮。文化事业和文化产业繁荣发展，港城文化独树一帜，百里三江文化长廊、千里滨海生态走廊成为文化地标、靓丽风景。

——摘自市第十四次党代会报告



市党代会报告将“打造全国文明典范之都”作为六大具体目标之一，引发代表热议。在审议中，代表们认为，习近平新时代中国特色社会主义思想和习近平总书记对宁波工作重要批示指示精神，是建设现代化滨海大都市的“魂”和“纲”。要持续深化理论铸魂，推动

党的创新理论走近群众身边、走进群众心里。宁波要以创建首批全国文明典范城市为契机，不断提升城市文明程度，全面展示宁波的新气象、新担当、新作为，讲好宁波故事，扬现代化滨海大都市之“帆”，为宁波建设现代化滨海大都市营造良好内外舆论环境。

以文塑韵 彰显港城文化新气象

“文化的力量，总是润物细无声地成为经济发展的助推器、政治文明的导航灯、社会和谐和的黏合剂。”市党代会代表、鄞州区钟公庙街道党工委委员吴贝迪认为，文化是一座城市的独特印记，是一座城市发展的“脉络基因”，也是衡量一座城市综合实力的重要标识和关键变量。

如何发挥文化在激发精神动力、构筑文化自信、提升产业能级、满足精神需求等方面的作用，促进“港产城文”融合发展，是吴贝迪一直关注和思考的话题。

她认为，宁波要以“站在全球看宁波”和“站在历史看宁波”的高维视野，铸城市之魂、固城市之根、扬城市之韵、彰城市之美，使今天在宁波的人引以为豪、昨天来过宁波的人念念不忘、明天要来宁波的人心向往之。

在发挥文化推动发展的作用上，为推动习近平新时代中国特色社会主义思想入脑入心，做大做强主流思想舆论，坚定不移唱响主旋律、传播正能量，推动形成正气充盈、奋发向上的强大精神合力，奋力打造以文铸魂的尚德之城。



市党代表吴贝迪

造充满激情、富于创新、便于交流的营商环境，大力增加优质资源和服务供给，推动都市居民物质富裕与精神富足得到同步满足，彰显共同富裕先行市的鲜亮底色，奋力打造以文富民、双富共赢的幸福之城。

让新时代港城文化大放异彩

“文化是城市的灵魂。宁波要坚定文化自信，以文铸魂、以文化人、以文塑韵、以文兴业，加快建设新时代文化高地。”市党代会代表，市文联主席、党组书记杨劲表示，打造“六个之都”的新目标任务，文化艺术是其中一个重要方面。作为文艺战线的一员，一定会坚决扛起新发展阶段历史使命，聚力文化发展大繁荣，彰显港城文化新气象，为宁波加快建设现代化滨海大都市贡献新的文艺力量。

品和优秀文艺人才还远远不够。”杨劲提出，文艺战线要提高政治站位，强化使命担当，不断推动全市文艺事业高质量发展，让新时代港城文化大放异彩。

杨劲说，宁波文艺界要紧跟时代步伐，描绘时代宏图，大力实施主题鲜明、牵动全局、意义重大的文艺实践，以迎接党的二十大为主线，组织开展“文艺与新时代同行”系列主题活动和各文艺门类主题创作，不断发掘更多代表时代精神的新现象新人物，用多样化的艺术手法，定格奋斗者的高光时刻，呈现奉献者的生命精彩，让人民群众在文艺熏陶中奋力投入建设现代化滨海大都市的新征程。要厚植人民情怀，书写百姓生活，全面精准把握人民多样化多层次的需求，持续推进文艺雨军下基层，进一步健全“深入生活、扎根人民”采风创作机制，把有筋骨、有道德、有温度的东西活灵活现地表现出来，引领社会审美，弘扬主流价值，充盈人民精神生活，让人民群众充分感受文化艺术带来的获得感幸福感。要优化创作生态，推出精品力作，深入挖掘宁波特有的题材富矿、思想富矿、精神富矿，完善全周期文艺精品服务机制，在创作形式、题材、体裁、风格、手法上作出新的开拓，加快推进长篇小说《大裁缝》、舞蹈诗剧《宋韵九章》、主题美术《港口硬核力量》等重大题材创作，讲好宁波故事，展现宁波形象，推动宁波文艺实现从“高原”到“高峰”的新突破。



市党代表杨劲

的获得感幸福感。要优化创作生态，推出精品力作，深入挖掘宁波特有的题材富矿、思想富矿、精神富矿，完善全周期文艺精品服务机制，在创作形式、题材、体裁、风格、手法上作出新的开拓，加快推进长篇小说《大裁缝》、舞蹈诗剧《宋韵九章》、主题美术《港口硬核力量》等重大题材创作，讲好宁波故事，展现宁波形象，推动宁波文艺实现从“高原”到“高峰”的新突破。

以主人翁姿态为文明城市创建献力

“2007年，我来宁波工作，从一名普通工人成长为公司骨干，在宁波安家乐业、收获满满。通过志愿服务参与到文明城市创建中，融入宁波这座有温度的城市，拓宽了人生眼界，开阔了干事胸怀。”

市党代会代表朱贤长，来自宁波继峰汽车零部件股份有限公司。去年，他还作为全省唯一的“全国优秀农民工”代表，在北京天安门广场参加建党百年盛典。

2020年，疫情暴发之初，朱贤长就从老家赶回宁波，带头报名参加灵峰社区党员志愿者活动。“我想，无论在小区、公司，还是在灵峰社区，我都能做志愿者，添一分力。”

在灵峰社区，来自企业的志愿者活跃在各个角落和时间段。朱贤长告诉记者，继峰汽车的“峰彩”志愿者团队常年进社区开展河道保洁、不文明交通行为劝导、

垃圾分类等志愿服务。

“台风天，我们组织党员突击队到有险情企业转移生产资料；疫情期间，我们在社区统筹下，组织员工和居民有序做核酸检测，守好社区和企业‘小门’。”

在灵峰社区，大家逐渐形成一种共识，一家企业、一个团队、热心参加志愿者活动氛围越浓，积极性越高，攻坚克难的拼劲也越足。朱贤长说，他们车间里150个工人，80%以上踊跃参加公司的“峰彩”志愿者活动，有不少成了社区志愿者骨干，园区企业志愿服务组织也如雨后天春笋般不断涌现。

朱贤长说，全国文明城市的创建为了群众，更要依靠群众。一座文明之城，必是共建共享之城。唯有全民共建、全民参与，文明行为才能自发、持续，文明成果才能普惠、共享。

他建议，宁波能广泛搭建群



市党代表朱贤长

众方便参与、乐于参与的创建平台，增强社会认同感，调动各方积极参与，让更多的市民以“创建有我、文明有我”的主人翁姿态投身到文明创建工作中，不断营造文明创建人人知晓、人人支持、人人参与、人人共享的浓厚氛围。

打造文化先行成果 擦亮文明品牌名片

“随着人民群众物质生活的日益丰富，精神富有越来越成为实现共同富裕的突出任务。”市党代会代表，宁海县委常委、宣传部部长徐旭东表示，打造全国文明城市典范之都，更好促进全社会精神富有，宣传思想战线深感使命光荣。宁海谋划开展争抢跑道、争先进阶“双争”行动，积极实施宣传思想文化五大工程，打造文化先行成果，擦亮文明品牌名片，为宁波建设现代化滨海大都市、展现共同富裕美好图景作出宁海贡献。

区的“双创”工作，优化徐霞客开游节节庆方案，办好潘天寿诞辰125周年、柔石诞辰120周年等重大文化活动，全方位推动宁海文化资源活化利用，不断擦亮宁海文化金名片。

艺术振兴乡村，是近年来宁海独树一帜的创新探索。徐旭东说，今年，宁海将提质扩面一批艺术特色村，打造东西部协作“艺帮扶”升级版，同时引入长三角艺术高校联盟，发起“我在宁海做毕设”联合行动，筹拍人文纪录片《葛家村的故事》等优秀文艺作品，描绘彰显文化软实力的共同富裕特色图景。

宁海县去年入选中央文明办发布的2021-2023年创建周期全国文明城市提名城市名单。徐旭东表示，宁海将全力以赴、全面发力，为宁波实现全国文明城市创建“满堂红”的目标贡献宁海力量。

徐旭东说，今年，宁海将围绕



市党代表徐旭东

基础设施提质、城市管理提效、文明素养提升，深化创城责任区作战，“四大会战”、乡镇全覆盖整治提升行动，培育特色志愿服务项目，提升“文明实践集市”品牌，开展“浙江有礼·宁海标杆”文明培育工作，大力倡导移风易俗，让文明新风吹遍宁海大地。

全域美丽迎亚运 全民动员讲文明

“市党代会提出‘打造全国文明典范之都’，给象山坚决打赢全国文明城市创建攻坚战增添了强大的信心。”市党代会代表，象山县委常委、宣传部部长张微燕信心满满地说。

山将实施十大体制机制、十大建设项目、十大提升区块、十大攻坚整治和十大文明活动“510”清单。着力建设（提升）“最美上学路”“口袋公园”、犬类收容场地、闲置地块、散居楼群等十大项目，不断完善市政设施、提升城市品质。紧盯十大区块，建立区块点位信息库，实行月排名季公示年度考核，推动问题销号、区块提升。深化网吧、小商场小超市、餐饮店后厨等十大顽疾治理，落实长效管理机制，全面提升城市的“精气神”。

一个城市的品位和文明程度，归根结底决定于人的素质。张微燕说，要深化志愿服务，党员干部、志愿者带头进社区、上路段，开展文明劝导、入户宣传。在窗口单位、银行大厅、商业街区等打造一批文明微驿站，让更多人成为文明的践行者、受益者。另一方面，要推动全民参



市党代表张微燕

与，持续发动“文明啄木鸟”寻找身边的不文明现象，使问题得到有效治理。着力推动品质小区、文明楼道等基层示范创建，寻找最美城市合伙人，引导市民群众了解创建、参与创建，真正形成全面参与、全民监督的生动局面。

人人都是东道主，处处都有好风景。象山将如何加快推进亚运赛事筹办和文明城市创建有机结合？

张微燕说，象山将深入开展亚运城市行动，全面整治亚运线路周边环境，建设亚运分村、主题公园、观赛空间，着力提升道路及沿线环境，全面展示象山滨海城市形象。在文明创建中，象



打造城市名片 让文化为城市赋能

网友“yizhirouyingtao”：宁波倚港而生，文化底蕴深厚，拥有中国现存最早的私家藏书楼天一阁，同时也是海洋经济示范核心区，和世界上100多个国家600多个港口

紧紧相连。希望继续围绕“书藏古今、港通天下”的城市名片，扩大国内宣传和国际传播，彰显宁波作为历史文化名城的力量，让文化为文明典范城市赋能。

提升全民素质 实现城市气质的“蝶变”

网友“番茄沙司”：树文明之风，做文明宁波人，近几年宁波做得非常不错。市民是文明城市最好的代言人，文明宁波不应仅仅停留在讲秩序、干

干净整洁的定义上，而应围绕“人”大做文章、做大文章。建议我市设法全面提升市民素质，实现城市气质的“蝶变”。

破解集卡车停放难题 补上文明创建短板

网友“梓荫山1960”：宁波舟山港是世界第三大集装箱港口，目前北仑区坐拥集卡车2万多辆，还有大量的配套货车和工程车辆，许多集卡车“无家可归”。建议拓宽进港马路，早在算山、灵

峰、柴桥、郭巨、昆亭、春晓等地，规划建设若干座规模和设施超前的现代化、智能化、人性化的大中型“集卡车之家”，让市民、集卡车司机有更多的幸福感和获得感。

褒扬器官捐献公益行为 亟待完善配套政策

网友“zzt0529”：宁波市每100万人中约有22.8个器官捐献者，高于全国的13.8个，展示了宁波的文明城市形象。但从绝对数来看，捐献量仍然偏少。2017年实施的《宁波市文明行为促进条例》，主要针对捐献者（即完成捐献的人士），但是

忽略了捐献志愿者（即有捐献意愿等待捐献的人士）。应出台进一步的配套政策，把器官捐献与市民的医疗就诊、公共交通、景区游览、积分落户、子女入学、购房贷款等方面挂钩，鼓励更多人登记成为捐献志愿者。

文明创建需要更多“啄木鸟”和“报春鸟”

网友“紫霞美仙子”：文明城市要共建共护共享。近些年来，宁波市文明创建市民巡访团的巡访员，就如一群可爱的“啄木鸟”和“报春鸟”，利用业余时间，穿梭在城市的各个角落，提交了近万份

挑剔报告。挑剔让城市更美好，点赞让城市更温暖。建议有关部门更加重视巡访活动，让更多市民参与到我市打造全国文明城市的助力“洪流”中来。

让文明之花在甬城持久绽放

网友“池中莲”：宁波是一个充满爱心让人感到温暖的城市，连续六年获评全国文明城市。“支教奶奶”“顺其自然”“挡刀女孩”……他们是宁波这座爱心城市中一个个闪光的名字，更是这座城市的爱

心名片。文明之花，要靠每一个人来培育，要靠每一个人来呵护。让我们提升文明素质，做文明的使者，从点滴小事做起，从我做起，把宁波建设得更加美好！

各位读者，欢迎您通过以下三个渠道为宁波市第十四次党代会献计献策：

- 1、登录中国宁波网一论坛，点击“我为发展献一计”专栏图标，进入党代会讨论专区发帖；
- 2、微信搜索“nb81850”，关注“宁波民生e点通”后台留言；
- 3、拨打热线 81850000。